

ВСПОМИНАЯ ЮНОСТЬ

Прочитала в газете письмо под рубрикой "Это наша с тобой биография" ("МТ" за 22 января) и пробудилась память, которая уже было погрузилась в глубокий сон... Спасибо редакции, что дала возможность нам, ветеранам труда, встретиться со своей юностью.

...И вспоминается 1944 год. Шла война, изматывая силы нашим отцам, матерям, и нам, детям. Тяжелым бременем легла она на плечи всем людям того времени, испытывая их на прочность. Но мы не теряли надежду, что мир придет и ковали его своими руками. Никак нельзя сегодня забыть, оставить без внимания тех, кто трудился над опытными плавками, добивался лучших результатов. Это энергичный, трудолюбивый обермастер Федор Ильич Ващенко, инженеры-прокатчики Василий Павлович Рыжков, Искандер Валеев. Надо отдать должное и молодой девушке, крановщице Шуре Осиповой - теперь уже Александре Николаевне, речь о которой шла в опубликованном письме. Нельзя оставить без внимания и тех, кто многие годы проработал в лаборатории - это живая душа мартена, их надо помнить. Лидия Федоровна Цакун, Тамара Константиновна Королева, Марианна Пестич, В.Разумова, Мария Андреевна Сивакова, Мария Макаревич, Мария Грибоседова, Лариса Тимофеевна Пугач, Лидия Дмитриевна Матюхина. О них, и многих-многих других хороших тружениках трудного военного времени можно писать и писать - они того стоят.

Очень хочется написать о трудовых династиях, что берут свое начало в те теперь уже далекие годы.

Тяжелая работа подорвала здоровье первого сталевара времен войны Набоко, ушел из жизни кормилец-отец... Осталось пятеро детей, старшая - Таня, прибавив себе год, пришла работать в прокатный цех. Быстро освоила профессию оператора. Своими почти еще детскими руками эта шестнадцатилетняя девочка справлялась со сложнейшими производственными операциями, стоя по 8 часов на ногах. Сидеть Таня попросту не могла - не видно было прокатного поля. И все равно - радовалась своей работе, была счастлива, что помогает семье. Подрастали братья и сестры. Вскоре пришел в цех вальцовщиком Петр, а за ним и Михаил - разливщиком в мартен. О Мише Набоко говорить можно много: ловкий, способный, с неиссякаемой жизненной энергией. Не вышел сменщик, и он после отработанной смены оставался на вторую. Но и очень нетерпим был к тем, кто с неполной отдачей относился к работе. У Михаила на этот случай был свой "рецепт". Наверное, поэтому в его смене всегда были самые трудолюбивые ребята. Еще двое из династии Набоко - Любовь Васильевна и Валентина Васильевна работают инженером СПЦ и энергетиком. И все они порядочные, любящие труд люди.

Нельзя не сказать и о братьях Хусаиновых. Старший - почетный металлург, заслуженный металлург Казахстана, работает

разливщиком с 47-го года, средний много лет проработал подручным с Аргеном Жунусовым, и младший - универсал, способный выполнить любую работу в мартене. Жены братьев Хусаиновых тоже ветераны Казахского завода, а продолжают династию сыновья, дочери, снохи.

Заслуживают внимания и уважения династии Ведяевых, Тулебаевых, Кусковых.

Хотелось бы еще вспомнить и о нашей дружбе - дружбе рабочих-металлургов. На работу шли мы всеслыне, жизнерадостные - как на праздничную демонстрацию. Кто-то с улыбкой шутку подбросит, кто-то спешит рассказать анекдот - взрыв смеха. Юмористов - хоть отбавляй. Да, впрочем, не надо их куда-то отбавлять: они вдохновляли, объединяли людей. Быстрым шагом, как одна большая семья, спешили мы к проходной, сливаясь в живую разноцветную речку, а там каждый шел на свое рабочее место. И брался за дело с любовью, и трудился с достоинством - на благо родины, на благо своей семьи, на благо самого себя.

Бог милостив, что память дал -

большой подарок человеку.

Ее и надо нам беречь,

и чаще вспоминать те дни.

**Р.ПОЧЕРНЯЕВА,
бывший лаборант механических
испытаний.**